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 الحموض والأسسدورات درس 

 اختر الإجابة الصحيحة لكل مما يأتي وانقلها إلى ورقة إجابتك.  :السؤال الأول

 طلب(درجات لكل 10)

كثر لمادة أخرى تتفاعل معها هي-1  :كل مادة كيميائية قادرة على منح زوج إلكتروني أو أ

 

A 
حمض 

 لوريبرونشتد_
B حمض لويس C 

 

أساس 

 لوريبرونشتد_

D لويس أساس 

 

كبر قيمة  -2 كيز هو محلول: 𝑝𝐻المحلول المائي الذي له أ  من المحاليل الآتية المتساوية الترا

 

A 𝑁𝑎𝑂𝐻 B 
 

𝑁𝐻4𝑂𝐻 
 

C 𝐻𝑁𝑂3 D 𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂𝐻 

 

 لوري( من المركبات الآتية هو:)برونشتد_ المركب المذيب وفق نظرية -3

 

A 𝑃𝐻3 B 𝐻2𝑂 C 𝐵𝐹3 D 
 

𝐻𝐼 
 

 

2021 ثانيةدورة   

2020 أولىدورة   

2020 ثانيةدورة   
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.𝑚𝑜𝑙 0.02 تركيزه الابتدائي  𝐻𝐴محلول مائي لحمض ضعيف 4- 𝐿−1وثابت تأين الحمض ،       

5 ×  له مساوية: 𝑝𝐻، فتكون قيمة  10−5

 

A 4 B 3 C 2 D 1 

 توضيح الإجابة:

[𝑯𝟑𝑶+] = √𝑪𝒂𝑲𝒂 =  √2 × 10−2 × 5 × 10−5 = √10−6 

[𝑯𝟑𝑶+] = 𝟏𝟎−𝟑 𝒎𝒐𝓵𝑳−𝟏 

 ولكن 

𝑃𝐻 = −ℓ𝑜𝑔 [𝐻3𝑂+] = −ℓ𝑜𝑔[10−3] = −(−3) × 1 

𝑷𝑯 = +𝟑 

.𝑚𝑜𝑙 0.36محلول مائي لحمض كلور الماء تركيزه 5- 𝐿−1  يُضاف إليه كمية من الماء المقطر

.𝑚𝑜𝑙تساوي ثلاثة أضعاف حجمه فيكون تركيز المحلول الناتج مقدراً ب  𝐿−1 :ًمساويا 

 

A 0.18 B 0.12 C 0.09 D 0.06 

 توضيح الإجابة:

𝑽′ = حجم الماء المضاف + 𝑽 

𝑉′ = 3𝑉 + 𝑉 
⟹ 𝑽′ = 𝟒𝑽 

𝑪. 𝑽 = 𝑪′. 𝑽′ 

36 × 10−2. 𝑉 = 𝐶′. (4𝑉) 

𝐶′ =
36 × 10−2

4
= 9 × 10−2 

⟹ 𝑪′ = 𝟎. 𝟎𝟗 𝒎𝒐𝓵𝑳−𝟏 

2021نظام قديم  -ثانية دورة   

نظام قديم 2020دورة   
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.𝑚𝑜𝑙 0.2وتركيزه  𝑚𝐿 50محلول لحمض الآزوت حجمه 6- 𝐿−1  يمدد بالماء المقطر ليصبح

0.04 𝑚𝑜𝑙. 𝐿−1 :ًفيكون حجم الماء المقطر المضاف مساويا  

 

A 200 𝑚𝐿 B 250 𝑚𝐿 C 300 𝑚𝐿 D 100 𝑚𝐿 

 توضيح الإجابة:

حجم الماء المضاف =  𝑽′ − 𝑽   … (∗)  

𝑪𝑽 = 𝑪′𝑽′ 

0.2 × 50 = 0.4 × 𝑉′ 

10 = 4 × 10−2 × 𝑉′ 

𝑉′ =
10

4 × 10−2
 

𝑉′ =
1000

4
 

𝑽′ = 𝟐𝟓𝟎 𝒎𝒍 

  (∗)الان نعوض في 

حجم الماء المقطر = 250 − 50 

حجم الماء المقطر = 𝟐𝟎𝟎 𝒎𝒍 

.𝑚𝑜𝑙 0.01محلول مائي لهدروكسيد الصوديوم تركيزه 7- 𝐿−1  تكون قيمة ،𝑝𝐻  هذا المحلول

 مساوية:

 

A 2 B 13 C 12 D 1 

2018 أولىدورة   

2017 أولىدورة   
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 توضيح الإجابة:

 

 

⟹  [𝑂𝐻−] = 0.01 = 10−2𝑚𝑜ℓ. 𝑙−1 

[𝐻3𝑂+] =
10−14

[𝑂𝐻−]
=

10−14

10−2
= 10−12𝑚𝑜ℓ𝑙−1 

𝑃𝐻 = −ℓ𝑜𝑔 [𝐻3𝑂+] =  −ℓ𝑜𝑔 (10−12) 

𝑃𝐻 = −(−12)(1) 

⟹ 𝑷𝑯 = 𝟏𝟐 

.𝑚𝑜𝑙 0.01محلول لحمض الآزوت تركيزه 8- 𝐿−1  مرات، يصبح قيمة  10، عند تمديده𝑝𝐻 

 المحلول الناتج تساوي:

 

A 1 B 2 C 3 D 4 

 توضيح الإجابة:

𝑵𝑶𝟑
− + 𝑯𝟑𝑶+  𝑯𝟐𝑶 + 𝑯𝑵𝑶𝟑 

0  0                                     0.01           

0.01  0.01                        0               

 

⟹ [𝑯𝑵𝑶𝟑] = [𝑯𝟑𝑶+] = 0.01 = 10−2𝑚𝑜ℓ𝑙−1 

𝑪. 𝑽 = 𝑪′. 𝑽′ 

[𝐻3𝑂+]. 𝑉 = [𝐻3𝑂+]′ × 10𝑉 

10−2 = [𝐻3𝑂+]′ × 10 

𝑶𝑯− + 𝑵𝒂+  𝑵𝒂𝑶𝑯 

0  0    0.01         

0.01  0.01           0                 

2017 ثانيةدورة   
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[𝐻3𝑂+]′ =
10−2

10
⟹ [𝑯𝟑𝑶+]′ = 𝟏𝟎−𝟑𝒎𝒐𝓵𝒍−𝟏 

𝑃𝐻 = −ℓ𝑜𝑔[𝐻3𝑂+]′ = −ℓ𝑜𝑔(10−3) = −(−3)ℓ𝑜𝑔(10) 

𝑷𝑯 = +𝟑 

 من بين المحاليل الآتية المتساوية في التركيز هو: 𝑝𝐻المحلول المائي الذي له أصغر قيمة 9-

 

A 𝐻2𝑂 B 𝑁𝐻4𝑂𝐻 C 𝐻𝑁𝑂3 D 𝐻𝐶𝑂𝑂𝐻 

 

𝐾𝑊إذا علمت أنّ ثابت تأين الماء هو: 10- = من أجل  [+𝐻3𝑂]فيكون  𝐶°25في الدرجة  10−14

 المحلول المعتدل مساوياً:

 

A 10−14𝑚𝑜𝑙. 𝐿−1 B 10−14𝑚𝑜𝑙. 𝐿−1 C 10−7𝑚𝑜𝑙. 𝐿−1 D 10+7𝑚𝑜𝑙. 𝐿−1 

 ة:توضيح الإجاب

𝑷𝑯 ⟸المحلول المعتدل  = 𝟕 

⇒  [𝐻3𝑂+] = 10−𝑃𝐻 

⇒  [𝑯𝟑𝑶+] = 𝟏𝟎−𝟕𝒎𝒐𝓵. 𝒍−𝟏 

.𝑚𝑜𝑙 0.1من محلول حمض كلور الماء ذي التركيز  𝑚𝐿 20نأخذ 11- 𝐿−1  ونمدده بالماء المقطر

.𝑚𝑜𝑙 0.01ليصبح تركيزه  𝐿−1 واحدة فيكون حجم الماء المقطر المضاف ب𝑚𝐿 :هو 

 

A 20 B 180 C 200 D 220 

2015 ثانيةدورة   

2013 أولىدورة   

2013 ثانيةدورة   
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 توضيح الإجابة:

𝑪. 𝑽 = 𝑪′. 𝑽′ 

0.1 × 20 = 0.01 × 𝑉′ 

𝑉′ =
2

10−2
 

𝑽′ = 𝟐𝟎𝟎 𝒎𝒍 

حجم الماء المضاف = 𝑽′ − 𝑽 = 200 − 20 

حجم الماء المضاف = 𝟏𝟖𝟎 𝒎𝒍 

 أجب عن الأسئلة الاتية: الثاني:السؤال 

 : المطلوب .  B يفمحلول مائي لأساس ضع-1

a- ثم حدد الأزواج المترافقة وفق هاكتب معادلة تأين ،

 لوري(_ونشتد)برنظرية 

b-  اكتب عبارة ثابت التأين𝐾𝑏 .كيز  بدلالة الترا

  الحل:

a.  

𝑶 𝑯− + 𝑩 𝑯+  𝑯𝟐 𝑶 + 𝑩 

 (1أساس )  (2حمض )  (1حمض مرافق )  ((2أساس مرافق 

 

𝐵𝐻+  / 𝐵     ,       𝐻2𝑂/  𝑂𝐻− 

b.  

𝐾𝑏 =
[𝐵𝐻+][𝑂𝐻−]

[𝐵]
 

𝑯+ 

دورة أولى 
2023 

(درجات 10)   
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كتب  −𝐶ℓكأساس أقوى من أيون   −𝐻𝐶𝑂𝑂ذا علمت أن أيون إ-2 ، ا

فسر صيغة الحمض المرافق لكل منهما ، أي الحمضين أقوى ؟ 

 .جابتكإ

 الحل:

𝐻𝐶𝑙 , 𝐻𝐶𝑂𝑂𝐻 

𝑯𝑪𝒍  فق أضعالمرافه ساسأن أقوى لأ. 

كيز الأنية الأتية:-3  لديك المحاليل المتساوية الترا

𝐻𝐶𝑂𝑂𝐻 , 𝐾𝑂𝐻 , 𝑁𝐻4𝑂𝐻 

   المطلوب:

 :  𝑃𝐻تناقص قيمة رتب هذه المحاليل تنازلياً حسب 

  الحل:

  0   ي  ــــــــــــــــــضـــــــــمـــــــــــــح     7                    وي   ــــــــــــــــــــــــلـــــــــق     11               

                                                                  

 

𝑲𝑶𝑯 ⟶ 𝑵𝑯𝟒𝑶𝑯 ⟶ 𝑯𝑪𝑶𝑶𝑯 

   :والمطلوب،  𝐻𝐶𝑁محلول مائي لحمض سيانيد الهيدروجين -1

a- حمض( حسب قة )أساس/اكتب معادلة تأين هذا الحمض، وحدد الأزواج المتراف

 لوري._ونشتدبر

b-  اكتب عبارة ثابت تأين هذا الحمض𝐾𝑎  كيز  .بدلالة الترا

 

دورة ثانية 
2022 

(درجات 6)   

دورة أولى نظام 
2021قديم   

(درجات 10)   

دورة أولى نظام 
2021قديم   

(درجة 15)   

 معتدل

𝐻𝐶𝑂𝑂𝐻 𝑁𝐻4𝑂𝐻 𝐾𝑂𝐻 
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 الحل:

 (a) 

𝑯𝑪𝑵 +  𝑯𝟐𝑶 ⇄  𝑯𝟑𝑶+ + 𝑪𝑵− 

𝐻𝐶𝑁  /𝐶𝑁− 

𝐻3𝑂+  /𝐻2𝑂 

(b) 

𝐾𝑎 =
[𝐻3𝑂+] [𝐶𝑁−]

[𝐻𝐶𝑁]
 

   كتابة:المطلوب  Bيف ساس ضعمحلول مائي لأ-5

a- معادلة تأين هذا الأساس. 

b-  علاقة ثابت تأين هذا الأساس.𝐾𝑏 

c- هعلاقة درجة تأين . 

 الحل:

 (a) 

𝑩 + 𝑯𝟐𝑶 ⇄ 𝑩𝑯+ + 𝑶𝑯− 

(b) 

𝑲𝒃 =
[𝑩𝑯+][𝑶𝑯−]

[𝑩]
 

c)) 

𝜶 =
[𝑶𝑯−]

𝑪𝒃
 

𝑯+ 

دورة أولى 
2020 

(درجة 15)   
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اكتب صيغة الحمض ،  −𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂نات الخلات أساس أقوى من أيو  𝑁𝐻3ذا علمت أن ا-6

  .علل أجابتكن أي الحمضين أقوى ؟ ثم بيّ  ،المرافق لكل منهما

 الحل:

𝑵𝑯𝟒   هو    𝑵𝑯𝟑 ـالحمض المرافق ل  
+ 

 𝑪𝑯𝟑𝑪𝑶𝑶𝑯   هو    −𝑪𝑯𝟑𝑪𝑶𝑶 ـالحمض المرافق ل  

 .المرافق أضعف  هساسأن لأ ،قوىهو الأ  𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂𝐻حمض الخل 

 :المطلوبذا علمت أن حمض الخل أقوى نسبياً من حمض سيانيد الهدروجين إ-7

a- ضين السابقين حسب نظرية اكتب صيغة الأساس المرافق لكل من الحم

 لوري.د_برونشت

B- .أي الأساسين المرافقين أقوى من الأخر   

 الحل:

a) 

𝑪𝑯𝟑𝑪𝑶𝑶− 

𝑪𝑵− 

             b)        

  𝐶𝑁−   من  أقوى أساس𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂−  

 .الأساس المرافق للحمض الأضعف نهلأ      

 ،لوري_ذبة حسب نظرية برونشتديعتبر الماء ذو طبيعة مذب-8

   :والمطلوب

a- ما المقصود بالطبيعة المذبذبة للماء؟ 

b- ن.ذلك بكتابة المعادلتين اللازمتي وضح 

دورة ثانية 
2020 

(درجات 10)   

دورة ثانية 
2021 

(نظام قديم)  2020دورة    

(نظام قديم)   

دورة ثانية 

2019 

(درجة 15)   
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 الحل:

-a 

تبعا" للمادة التي ) أحيانا" أخرى  أساس سلوك وأحيانا" سلوك حمض  يسلك

 يتفاعل معها(

-b 

    𝐻2𝑂 ⇄  𝐻+ +  𝑂𝐻− حمض 

𝐻2𝑂 + 𝐻+  ⇄  𝐻3𝑂 +                                     أساس     

 تية:الآديك التفاعل الممثل بالمعادلة ل-9

𝐵𝐶ℓ3 + 𝑁𝐻3  ⟶ ( 𝐻3𝑁 ⟶  𝐵𝐶ℓ3 ) 

في هذا  حمض لويس وأساس لويسحدد كلاً من 

  .علل اجابتكالتفاعل ثم 

 الحل:

𝐵𝐶ℓ3 )  ( 𝐻3𝑁  𝑁𝐻3 + 𝐵𝐶ℓ3 

 حمض ) لويس (  أساس ) لويس (    

 

  𝑵𝑯𝟑 زوج الكتروني. منحنه أساس )لويس( لأ 

 𝑩𝑪𝓵𝟑   )زوج الكتروني. قبلاست لأنهحمض )لويس 

دورة أولى 
2018 

(درجات 10)   

ة أولى دور
2013 

(درجات 10)   
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، ثم حدد الأزواج زوت في الماءتأين حمض الآاكتب معادلة -10

  لوري. –المترافقة ) أساس / حمض( حسب برونشتد 

 

 الحل:

𝑯𝟑𝑶+ + 𝑵𝑶𝟑
−  𝑯𝟐𝑶 + 𝑯𝑵𝑶𝟑 

 (1حمض ) + (2أساس )  (1أساس مرافق) + (2حمض مرافق )

 

𝐻𝑁𝑂3 /𝑁𝑂3
− 

𝐻3𝑂+ /𝐻2𝑂 

افقة ثم حدد الأزواج المتر في الماء  𝐻𝐴تأين ضعيف اكتب معادلة      -11

  لوري._) أساس / حمض ( حسب برونشتد

 

  الحل:

𝑨− + 𝑯𝟑𝑶+ 
 

𝑯𝟐𝑶 + 𝑯𝑨 

 (1حمض ) + (2أساس )  (2حمض مرافق) + (1ساس مرافق )أ

                          

𝑯+ 

دورة أولى 
2017 

(درجات 10)   

دورة ثانية 
2016 

(درجات 10)   
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، ثم اكتب علاقة هاكتب معادلة تأين،    𝐶𝑏 𝑚𝑜ℓ𝐿−1لديك محلول مائي للنشادر تركيزه الابتدائي  -12

 لهذا الأساس  αدرجة التأين 

 الحل:

 

𝑵𝑯𝟑 + 𝑯𝟐𝑶 ⇄  𝑵𝑯𝟒
+ + 𝑶𝑯− 

 𝜶 =
[𝑶𝑯−]

𝑪𝒃
 

رية حمض _ أساس ( حسب نظ حدد الأزواج المترافقة )-13

 تي: لوري في التفاعل الآ_برونشتد

𝑁𝐻3 + 𝐻2𝑂 ⇄ 𝑁𝐻4
+ + 𝑂 𝐻− 

 الحل:

𝑶𝑯− + 𝑵𝑯𝟒
+  𝑯𝟐𝑶 + 𝑵𝑯𝟑 

 (1ساس)أ + (2حمض )  (1حمض مرافق) + (2)ساس مرافقأ

 

 عط تفسيراً علمياً لكل مما يأتي :أ -11

a-  ًيعتبر الماء مركباً مذبذبا. 

  :الجواب

يسلك سلوك حمض أحياناً وسلوك أساس أحياناً  لأنه

 (.ى )تبعاً للمادة التي يتفاعل معهاأخر

 

دورة أولى 
2014 

دورة ثانية 
2014 

2020دورة   

 نظام قديم
(درجات 10)   
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b-  يعتبر النشادر𝑁𝐻3   علماً أن أساس بحسب نظرية لويس𝑍 = 𝑍للهدروجين ،  1 = 7 

   للنتروجين.

 :الجواب

 النتروجين( يمنح زوج من الالكترونات ن النشادر )لأ

 

c- ضاً قوياً يعد حمض كلور الماء حم.  

 :الجواب

 تام ) في الماء ( هن تأينلأ

 حل المسائل الاتية: :السؤال الثالث

  المسألة الأولى:

𝐶𝑎محلول مائي لحمض النمل تركيزه الابتدائي  = 0.5𝑚𝑜ℓ𝑙−1 و ثابت تأين  حمض النمل,  

 𝐾𝑎 = 2 ×  : المطلوب .   10−4

زواج المترافقة اكتب معادلة تأين هذا الحمض و حدد الأ .1

 لوري ._حمض ( حسب نظرية برونشتد /)أساس 

 هذا المحلول.   𝑝𝐻احسب  .2

 احسب درجة تأين حمض النمل السابق .  .3

يمدد محلول الحمض السابق بالماء المقطر مئة مرة ،  .1

 في المحلول الناتج عن التمديد .  [+𝐻3𝑂]احسب 

 

 

دورة ثانية 
2016 

(درجات 5)   

دورة أولى 
2015 

(درجات 5)   

دورة ثانية 
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(درجة 35)   
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 الحل:

1 – 

𝐻𝐶𝑂𝑂− + 𝐻3𝑂+  𝐻2𝑂 + 𝐻𝐶𝑂𝑂𝐻 

 (1)حمض   (2)أساس    (2) مرافق حمض   (1) أساس مرافق

   

2                                      _  [𝑯𝟑𝑶+] = √𝑲𝒂𝑪𝒂      

[𝐻3𝑂+] = √2 × 10−4 × 0.5 

[𝐻3𝑂+] = 10−2(𝑚𝑜ℓ. 𝑙−1) 

 𝑷𝑯 = −𝓵𝒐𝒈 [𝑯𝟑𝑶+] 

𝑃𝐻 = −ℓ𝑜𝑔[10−2] = −(−2) × 1 

𝑷𝑯 = 𝟐  

3- 

                               𝛂 =
[𝑯𝟑𝑶+]

𝑪𝒂
 

𝛼 =
10−2

0.5
 

𝜶 = 𝟐 × 𝟏𝟎−𝟐 

1- 

𝑪𝒂𝐕 = 𝑪′
𝒂𝑽′ 

 0.5𝑉 = 𝐶′
𝑎 × 100𝑉 

𝑪𝒂
′ = 𝟓 × 𝟏𝟎−𝟑𝒎𝒐𝒍. 𝑳−𝟏 
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[𝑯𝟑𝑶+]′ = √𝑲𝒂𝑪′
𝒂      

[𝐻3𝑂+]′ = √2 × 10−4 × 5 × 10−3 

[𝐻3𝑂+]′ = √10−6 

[𝑯𝟑𝑶+]′ = 𝟏𝟎−𝟑𝒎𝒐𝒍. 𝑳−𝟏 

   المسألة الثانية:

.0.5𝑚𝑜𝑙محلول مائي لحمض النمل تركيزه الابتدائي   𝑙−1  و ثابت تأينه،𝐾𝑎 = 2 × د عن 10−4

   :المطلوب  ℃25 الدرجة

 .اكتب معادلة تأين هذا الحمض .1

 المحلول.   PHاحسب  .2

 احسب درجة تأين هذا الحمض.  .3

من محلول حمض النمل السابق   20𝑚𝐿 إلى إضافتهاحسب حجم الماء المقطر اللازم  .1

.0.1𝑚𝑜𝑙ليصبح تركيزه  𝐿− . 

 الحل:

1_ 

𝐻𝐶𝑂𝑂− + 𝐻3𝑂+  𝐻2𝑂 + 𝐻𝐶𝑂𝑂𝐻 

 

2 _[𝑯𝟑𝑶+] = √𝑲𝒂𝑪𝒂                                                      

[𝐻3𝑂+] = √2 × 10−4 × 0.5 

[𝐻3𝑂+] = 10−2(𝑚𝑜ℓ. 𝑙−1) 

 𝑷𝑯 = −𝓵𝒐𝒈 [𝑯𝟑𝑶+] 

دورة أولى 
2022 

(درجة 30)   
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𝑃𝐻 = −ℓ𝑜𝑔[10−2] = −(−2) × 1 

𝑷𝑯 = 𝟐  

                3_                                             𝛂 =
[𝑯𝟑𝑶+]

𝑪𝒂
 

𝛼 =
10−2

0.5
 

𝜶 = 𝟐 × 𝟏𝟎−𝟐 

1_    

𝐂𝐕 = 𝑪′𝐕′ 

 (0.5)(20) =)(0.1)(𝑉′) 

𝑽′ = 𝟏𝟎𝟎 𝒎𝑳 

حجم الماء المضاف =  𝑽′ − 𝑽 = 𝟏𝟎𝟎 − 𝟐𝟎  

حجم الماء المضاف  = 𝟖𝟎 𝒎𝑳 

   الثالثة: المسألة

.0.05𝑚𝑜𝑙تركيزه الابتدائي محلول مائي للنشادر  𝑙−1  وثابت تاين𝐾𝑏 = 2 ×    :المطلوب  10−5

المترافقة  جالأزوااكتب معادلة تأين النشادر وحدد  .1

 .  وريلبرونشتد_)أساس / حمض ( حسب نظرية 

لمحلول النشادر، ثم احسب  [−𝑂𝐻]احسب تركيز ايونات  .2

 .  POHقيمه 

 KOHلى المحلول السابق بضع قطرات من محلول مائي لهدروكسيد البوتاسيوم إيضاف  .3

.2mol−10بحيث يصبح تركيزه  𝑙−1  يون الأمونيوم أ احسب تركيز[𝑁𝐻4
 في هذه الحالة .  [+

دورة ثانية 
2022 

(درجة 30)   
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 الحل:

1- 

𝑁𝐻3 + 𝐻2𝑂 ⇄ 𝑁𝐻4
+ + 𝑂𝐻− 

𝑁𝐻4
+  / 𝑁𝐻3     ,       𝐻2𝑂/  𝑂𝐻− 

 

2 -    

[𝑶𝑯−] = √𝑲𝒃𝑪𝒃    

[𝑂𝐻−] = √2 × 10−5 × 0.05 = √10−6 

 

[𝑶𝑯−] = 𝟏𝟎−𝟑𝒎𝒐𝒍. 𝒍−𝟏 

 

𝒑𝑶𝑯 = −𝒍𝒐𝒈[𝑶𝑯−] 
= −ℓ𝑜𝑔[10−3] = −(−3) × 1 

𝑷𝑶𝑯 = 𝟑 

3  _ 

𝑶𝑯− + 𝑲+  𝑲𝑶𝑯 

0 

𝟏𝟎−𝟐 

 

 

0 

𝟏𝟎−𝟐 

 

 

𝟏𝟎−𝟐 

       0 

 

𝑶𝑯− + 𝑵𝑯𝟒
+ ⇄ 𝑯𝟐𝑶 + 𝑵𝑯𝟑 

10−2  0    0.05 

10−2 + 𝑥′  𝑥′    0.05 − 𝑥′ 
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𝑲𝒃 =
𝒙′(𝟏𝟎−𝟐 + 𝒙′)

𝟎. 𝟎𝟓 − 𝒙′
 

  ′𝒙تهمل                          

𝟐 × 𝟏𝟎−𝟓 =
𝒙′(𝟏𝟎−𝟐)

𝟎. 𝟎𝟓
⟹ 𝒙′ = 𝟏𝟎−𝟒𝒎𝒐𝒍. 𝑳−𝟏 

[𝑵𝑯𝟒
+] = 𝒙′ = 𝟏𝟎−𝟑𝒎𝒐𝒍. 𝒍−𝟏 

  المسألة الرابعة:

لى إفي الماء المقطر و يكمل الحجم  5.6𝑔ذاب عينة غير نقية من هدروكسيد البوتاسيوم كتلتها تُ 

800𝑚𝐿 0.1 ذا كان تركيز محلول هدروكسيد البوتاسيوم السابقإ،ف𝑚𝑜𝑙. 𝑙−1  . حسابالمطلوب : 

 محلول هدروكسيد البوتاسيوم المستعمل .    PHقيمة  -1

 .النقي في العينة كتلة هدروكسيد البوتاسيوم -2

       . مئوية للشوائب في العينة السابقةالنسبة ال -3

        (K: 39   ,             H: 1 ,       O: 16 ) 

 الحل:

1- 

𝐾𝑂𝐻 → 𝐾+ + 𝑂𝐻− 

0         0           0.1 

        0         0.1         0.1     
[𝐾𝑂𝐻] = 10−1𝑚𝑜𝑙. 𝐿−1 

[𝑂𝐻−] = 10−1(𝑚𝑜𝑙. 𝐿−1 ) 

 [𝑯𝟑𝑶+] =
𝟏𝟎−𝟏𝟒

[𝑶𝑯−]
 

دورة ثانية 
2021 

(درجة 35)   
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 [𝐻3𝑂+] =
10−14

10−1 
= 10−13𝑚𝑜𝑙. 𝐿−1 

 𝑷𝑯 = −𝓵𝒐𝒈 [𝑯𝟑𝑶+] 

𝑃𝐻 = −ℓ𝑜𝑔[10−13] = −(−13) × 1 

𝑷𝑯 = 𝟏𝟑  

2- 

𝑀𝐾𝑂𝐻 = 39 + 16 + 1 

𝑀𝐾𝑂𝐻 = 56(𝑔. 𝑚𝑜𝑙−1) 

𝒎 = 𝑪. 𝑽. 𝑴 

𝑚 = 0.1 × 0.8 × 56 

𝒎 = 𝟒. 𝟒𝟖 𝒈 

  ة:خامسالمسألة ال

.0.5𝑚𝑜𝑙تركيزه الابتدائي  𝐻𝐴محلول مائي لحمض ضعيف  𝑙−1  2و درجه تأين هذا الحمض% ،

 : المطلوب

ترافقة _ اكتب معادلة تأين هذا الحمض، ثم حدد الأزواج الم1

 . _لوريبرونشتد)أساس / حمض( حسب 

 .هذا المحلول𝑃𝐻  _ احسب قيمة2

 .ين هذا الحمضأ_ احسب قيمة ثابت ت3

من محلول الحمض السابق ليصبح   80𝑚𝐿_ احسب حجم الماء المقطر الواجب أضافته الى 1

.0.2𝑚𝑜𝑙تركيزه  𝑙−1  . 

دورة ثانية 
2018 

(درجة 35)   
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 الحل:

1- 

𝑨− + 𝑯𝟐𝑶+ ⇄ 𝑯𝟐𝑶 + 𝑯𝑨 

 (1حمض )  (2أساس )  (2حمض مرافق )  (1أساس مرافق )

 

2- 

𝜶 =
[𝑯𝟑𝑶+]

𝑪𝒂
 

2

100
=

[𝐻3𝑂+]

0.5
 

[𝑯𝟑𝑶+] = 𝟏𝟎−𝟐(𝒎𝒐𝒍. 𝑳−𝟏) 

𝑷𝑯 = −𝒍𝒐𝒈[𝑯𝟑𝑶+] 

𝑃𝐻 = −𝑙𝑜𝑔10−2 

𝑃𝐻 = −(−2)𝑙𝑜𝑔10 

𝑃𝐻 = −(−2) × 1 

𝐏𝐇 = 𝟐 

       3 - 

𝑲𝒂 =
[𝑯𝟑𝑶+]𝟐

𝑪𝒂
 

𝐾𝑎 =
10−4

0.5
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𝑲𝒂 = 𝟐 × 𝟏𝟎−𝟒 

     1 - 

𝑪 𝑽 = 𝑪′𝑽′ 

 قبل التمديد    بعد التمديد  

0.5 × 80 = 0.2𝑉′ 

𝑉′ = 200(𝑚𝐿) 

= 200 −   حجم الماء المضاف 80

= 𝟏𝟐𝟎 𝒎𝑳   حجم الماء المضاف 

   ة:سادسالمسألة ال

.0.05𝑚𝑜𝑙محلول مائي لحمض الخل تركيزه  𝑙−1   له𝑃𝐻 =  : المطلوب،  3

ترافقة اكتب معادلة تأين هذا الحمض، ثم حدد الأزواج الم_ 1

 ._لوري)أساس / حمض( حسب برونشتد

  ._ احسب ثابت تأين هذا الحمض2

 .أين لهذا الحمضرجة الت_ احسب د3

  𝑃𝐻في المحلول السابق لكي تزداد قيمة [+𝐻3𝑂]_ بين حسابيا مقدار التغير الذي يطرا على 1

 . (2له مقدار )

 

 

 

دورة أولى 
2015 

(درجة 30)   
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 الحل:

1- 

𝑪𝑯𝟑𝑪𝑶𝑶− + 𝑯𝟑𝑶+ ⇄ 𝑯𝟐𝑶 + 𝑪𝑯𝟑𝑪𝑶𝑶𝑯 

  1 حمض   2 أساس   2مرافق حمض  1 مرافق أساس

 

 و أ

 حمض /     ساس     أ

𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂𝐻              𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂−    

   𝐻3 0+                 𝐻2𝑂   

2 - 

[𝑯𝟑 𝟎+] = √𝑲𝒂𝑪𝒂 

[𝑯𝟑 𝟎+] = 𝟏𝟎−𝑷𝑯 

[𝑯𝟑 𝟎+] = 𝟏𝟎−𝟑(𝒎𝒐𝒍. 𝒍−𝟏) 

10−3 = √𝐾𝑎0.05 

10−6 = 𝐾𝑎 × 5 × 10−2 

𝐾𝑎 =
10−6

5 × 10−2
 

𝒌𝒂 = 𝟐 × 𝟏𝟎−𝟓 

3  - 

𝜶 =
[𝑯𝟑𝑶+]

𝑪𝒂
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𝛼 =
10−3

0.05
 

𝜶 = 𝟐 × 𝟏𝟎−𝟐 

  1 - 

[𝐻3𝑂+]′

[𝐻3𝑂+]
=

10−5

10−3
= 10−2 

[𝐻3𝑂+]′ =
[𝐻3𝑂+]

100
 

  :السابعةالمسألة 

[+𝐻3𝑂]فيه  𝐻𝐶𝑁الهدروجين  دسيانيمحلول مائي لحمض  = 10−5𝑚𝑜𝑙. 𝑙−1 ن أذا علمت إف

𝐾𝑎هذا الحمض  تأين قيمة ثابت = 5 ×  :   المطلوب،  10−10

ثم حدد الأزواج  ،_ اكتب معادلة التأين لهذا الحمض1

 . لوريبرونشتد_قة ) أساس / حمض ( حسب المتراف

  الحمض._ احسب التركيز الابتدائي لمحلول هذا 2

  الحمض._ احسب درجة تأين هذا 3

  المحلول.  POH_ احسب 1

 الحل:

       1- 

𝐶𝑁− + 𝐻3𝑂+ ⇄ 𝐻2𝑂 + 𝐻𝐶𝑁 

  1 حمض   2 أساس  2 حمض مرافق  1 مرافق أساس

دورة ثانية 
2015 

(درجة 35)   
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    2-  

𝑯𝑪𝑵 + 𝑯𝟐𝑶 ⇄ 𝑯𝟑𝑶+ + 𝑪𝑵− 

𝐶𝑎    0  0 

𝐶𝑎 − 𝑥    𝑥  𝑥 

 

𝑲𝒂 =
[𝑯𝟑𝑶+][𝑪𝑵−]

[𝑯𝑪𝑵]
 

5 × 10−10 =
10−5 × 10−5

𝐶𝑎 − 𝒙
 

 :في المقام لصغرها 𝑥 تهمل

𝐶𝑎 =
10−10

5 × 10−10
 

𝑪𝒂 = 𝟎. 𝟐𝒎𝒐𝒍. 𝒍−𝟏 

3 _ 

𝛂 =
[𝑯𝟑𝑶+]

𝑪𝒂
 

𝛂 =
[𝟏𝟎−𝟓]

𝟎. 𝟐
 

𝛼 = 5 × 10−5 

   -4 

[𝑶𝑯−] =
𝟏𝟎−𝟏𝟒

[𝑯𝟑𝑶+]
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[𝑶𝑯−] =
𝟏𝟎−1𝟒

10−5
 

[𝑶𝑯−] = 𝟏𝟎−𝟗(𝒎𝒐𝒍. 𝑳−𝟏) 

𝑷𝑶𝑯 = −𝒍𝒐𝒈[𝑶𝑯−] 

𝑃𝑂𝐻 = −𝑙𝑜𝑔10−9 

𝑃𝑂𝐻 = −(−9)𝑙𝑜𝑔10 

𝑃𝑂𝐻 = −(−9) × 1 

𝑷𝑯 = 𝟗 

   :الثامنةالمسألة 

𝑃𝐻فاذا علمت ان له   ((𝐶𝐻3𝐶𝑂𝑂𝐻حلول مائي لحمض الخل م = ن قيمة ثابت تأين هذا أ،و4

𝑘𝑎الحمض    = 2 × 10−5) ) ، 

 : المطلوب

، ثم حدد الأزواج _ اكتب معادلة التأين لحمض الخل1

 لوري . قة ) أساس / حمض ( حسب برونشتد_المتراف

 . الحمض ركيز الابتدائي لمحلول هذا_ احسب الت2

 .المحلول 𝑃𝑂𝐻_ احسب 3

 .درجة التأين لهذا الحمضقيمة _احسب 1

 الحل:

دورة أولى 
2014 

(درجة 30)   
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1- 

𝑪𝑯𝟑𝑪𝑶𝑶− + 𝑯𝟑𝑶+ ⇄ 𝑯𝟐𝑶 + 𝑪𝑯𝟑𝑪𝑶𝑶𝑯 

  1حمض    2 أساس  2 حمض مرافق  1 أساس مرافق

 

2- 

𝑪𝑯𝟑𝑪𝑶𝑶− + 𝑯𝟑𝑶+ ⇄ 𝑯𝟐𝑶 + 𝑪𝑯𝟑𝑪𝑶𝑶𝑯 

0  0    𝐶𝑎 

𝑥  𝑥    𝐶𝑎 − 𝑥 

 

𝑲𝒂 =
[𝑪𝑯𝟑𝑪𝑶𝑶−][𝑯𝟑𝑶+]

[𝑪𝑯𝟑𝑪𝑶𝑶𝑯]
 

2 × 10−5 =
𝑥2

𝐶𝑎 − 𝒙
 

[𝑯𝟑𝑶+] = 𝟏𝟎−𝑷𝑯 

                     [𝐻3𝑂+] = 10−4𝑚𝑜𝑙. 𝐿−1 

𝒙 = [𝑯𝟑𝑶+] = 𝟏𝟎−𝟒 (𝒎𝒐𝒍. 𝒍−𝟏) 

 :في المقام لصغرها 𝑥 تهمل

𝐶𝑎 =
(10−4)2

2 × 10−5
 

𝑪𝒂 = 𝟓 × 𝟏𝟎−𝟒𝒎𝒐𝒍. 𝒍−𝟏 

3- 

𝑷𝑯 + 𝑷𝑶𝑯 = 𝟏𝟒 
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4 + 𝑃𝑂𝐻 = 14 

𝑷𝑶𝑯 = 𝟏𝟎 

4- 

𝜶 =
[𝑯𝟑𝑶+]

𝑪𝒂
 

𝛼 =
10−4

5 × 10−4
 

𝜶 = 𝟎. 𝟐 

 :التاسعة المسألة

.𝑚𝑜ℓ(0.05)تركيزه ئي لحمض الخل محلول ما  𝐿−1   بفرض أن،

𝐾𝑎)ذا الحمض ثابت تأين ه = 2 × 10−5) 

   :المطلوب

 اكتب معادلة التأين لحمض الخل. -1

 المحلول .  𝑃𝐻احسب  -2

 احسب قيمة درجة التأين . -3

 الحل:

1- 

𝑪𝑯𝟑𝑪𝑶𝑶𝑯 + 𝑯𝟐𝑶 ⇄ 𝑯𝟑𝑶+ + 𝑪𝑯𝟑𝑪𝑶𝑶− 

 

دورة أولى 
2013 

(درجة 40)   
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2- 

𝑷𝑯 = −𝐥𝐨𝐠 [𝑯𝟑𝑶+] 

[𝑯𝟑 𝟎+] = √𝑲𝒂𝑪𝒂 

[𝑯𝟑𝑶+] = √2 × 10−5 × 0.05 

= 𝟏𝟎−𝟑(𝒎𝒐𝒍. 𝒍−𝟏) 

𝑃𝐻 = −𝑙𝑜𝑔10−3 

𝑃𝐻 = −(−3)𝑙𝑜𝑔10 

𝑃𝐻 = −(−3) × 1 

𝑷𝑯 = 𝟑 

 درجة التأين    -3

𝛂 =
[𝑯𝟑𝑶+]

𝑪𝒂
 

α =
[10−3]

0.05
 

𝜶 = 𝟎. 𝟎𝟐 

 

   :العاشرةالمسألة 

[𝐶𝑎] بتدائيالا هتركيز  𝐻𝐶𝑁انيد الهدروجين يمض سمحلول مائي لح = 0.2𝑚𝑜𝑙. 𝑙−1  بفرض أن

𝐾𝑎ثابت تأين هذا الحمض  = 5 ×  :   المطلوب،  10−10

انيد الهدروجين, و حدد الأزواج ي_ اكتب معادلة التأين لحمض س1

 لوري قة ) أساس / حمض ( حسب برونشتد_المتراف

دورة ثانية 
2013 

(درجة 35)   
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 المحلول.  𝑃𝐻في المحلول ثم احسب  [+𝐻3𝑂] ،[−𝑂𝐻]_ احسب التركيز2

 الحل:

1- 

𝑪𝑵− + 𝑯𝟑𝑶+ ⇄ 𝑯𝟐𝑶 + 𝑯𝑪𝑵 

 (1)حمض   (2)أساس   (2)حمض مرافق  (1)أساس مرافق 

              

2- 

[𝑯𝟑𝑶+] = √𝑲𝒂𝑪𝒂 

[𝐻3𝑂+] = √5 × 10−10 × 0.2 

[𝑯𝟑𝑶+] = 𝟏𝟎−𝟓𝒎𝒐𝓵. 𝒍−𝟏 

[𝑶𝑯−] =
𝟏𝟎−𝟏𝟒

[𝑯𝟑𝑶+]
 

[𝑂𝐻−] =
10−14

10−5
 

[𝑶𝑯−] = 𝟏𝟎−𝟗𝒎𝒐𝓵. 𝓵−𝟏 

𝑷𝑯 = −𝒍𝒐𝒈[𝑯𝟑𝑶+] 

𝑃𝐻 = −𝑙𝑜𝑔 10−5 

𝑷𝑯 = 𝟓 

 


